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UFFICIO STAMPA CONAF


Convegno a Perugia, Facoltà di Agraria, in programma domani, sabato 23 gennaio (ore 9.30) 
Le novità sull’assicurazione agevolata in agricoltura 
I nuovi scenari di un tema attuale. Molte le partecipazioni del mondo agricolo, della ricerca e delle istituzioni
Assicurazione agevolata in agricoltura: i nuovi scenari. E’ questo il titolo del convegno in programma sabato 23 gennaio (inizio ore 9.30) a Perugia, presso la Facoltà di Agraria (aula magna). L’appuntamento, che vede la presenza dei protagonisti del mondo agricolo, della ricerca e delle istituzioni, fra cui il presidente CONAF Andrea Sisti  (Consiglio dell’Ordine nazionale dei dottori agronomi e dottori forestali), , è organizzato da As.na.co.di. (Associazione nazionale dei consorzi di difesa); Cesar (Centro per lo sviluppo agricolo rurale); dalla Facoltà di Agraria dell’Università degli Studi di Perugia, e da Europa Direct-Umbria Cesar. 

Al centro del convegno un argomento attuale e che interessa da vicino le imprese agricole: l’assicurazione agevolata, anche alla luce del nuovo rifinanziamento del fondo di solidarietà nazionale appena approvato nel ddl finanziaria 2010. Questa copertura finanziaria attesa da migliaia di aziende favorirà per il prossimo triennio la copertura dei  rischi agricoli secondo regole stabilite nel Piano assicurativo nazionale annuale. Con questa modalità si attenuano le eventuali difficoltà delle imprese agricole che hanno subito danni di vario genere: gli interventi previsti dalla normativa in vigore, infatti, consistono in contributi statali fino all'80% del costo dei premi  per contratti assicurativi che prevedono un risarcimento qualora il danno raggiunga il 30% della produzione. Per perdite dovute a epizoozie o a fitopatie, il contributo dello Stato è ridotto fino al 50 per cento del costo del premio. 
Il convegno è realizzato con il contributo della Camera di Commercio di Perugia, dell’Ania (Associazione nazionale fra le imprese assicuratrici), da As.na.co.di. e dal CONAF (Consiglio dell’ordine nazionale dei dottori agronomi e dottori forestali) e con il patrocinio di: Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali; Conferenza delle Regioni e delle Provincie autonome; Regione Umbria; Ania, As.na.co.di., Conaf, Consiglio nazionale dei periti agrari laureati, Consiglio nazionale dei geometri e geometri laureati, Comitato interprofessionale dei periti estimatori danni da calamità naturali; Coldiretti, Confargricoltura, Cia. 
Il programma – Modera, Francesco Pennacchi, Preside Facoltà di Agraria dell'Università degli Studi di Perugia; ore 09.30. Indirizzi di saluto: Carlo Liviantoni, assessore all’Agricoltura e Vice Presidente della Giunta Regionale dell’Umbria; Giorgio Mencaroni, Presidente Camera di Commercio Industria e Artigianato di Perugia; Andrea Sisti; Presidente CONAF; Mario Calcagnile, Consiglio Nazionale Periti Agrari; Bruno Curletto, Consiglio Nazionale Geometri – Relazioni: “Assicurazione agricola agevolata in Italia: dati e tendenze degli ultimi anni”, Arturo Semerari, Presidente ISMEA; “Assicurazione Agevolata in Agricoltura: le nuove prospettive”,  Relatore Gruppo Rischi Agricoli A.N.I.A; “Art. 68 health check, OCM vino: dalla PAC i Fondi per la gestione del rischio in agricoltura”,  Angelo Frascarelli, Direttore del Ce.S.A.R.;  “Aspetti tecnici del Fondo di Solidarietà Nazionale e le modalità operative dell’Art. 68”, Giuseppe Pennucci, Dirigente Ministero Politiche Agricole Alimentari e Forestali; Interventi programmati: Fabio Tracagni, Responsabile settore Assicurativo di Confagricoltura; Paola Grossi, Responsabile Ufficio Legislativo Coldiretti; Paolo Surace, Coordinatore Comitato Scientifico della Confederazione Italiana Agricoltori. Dibattito, e intervento di Albano Agabiti,  Presidente AS.NA.CO.DI, “Le nuove esigenze del settore assicurativo per l’agricoltura”; conclusioni a cura dell’On. Antonio Buonfiglio, Sottosegretario al Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali
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