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Prestigioso traguardo per gli Agronomi con l’ingresso nel Centro Studi di Estimo ed Economia Territoriale
Estimo, Guizzardi (Conaf) entra nel comitato scientifico Ceset
Il Centro è il più importante organismo nazionale in materia estimativa, e l’ingresso di un rappresentante del mondo professionale, a fianco di quello accademico, rappresenta una novità assoluta

Gianni Guizzardi, del Consiglio dell’ordine nazionale dei dottori agronomi e dottori forestali, entra a far parte del comitato scientifico Ceset. Il Centro Studi Estimo ed Economia Territoriale (Ceset) è il più importante organismo nazionale, che riunisce l’eccellenza in materia estimativa,  l’ingresso di un rappresentante del mondo professionale rappresenta una sorta di novità dal momento che il comitato scientifico è stato composto nel passato solitamente da professori universitari. Gianni Guizzardi è dottore agronomo e, all’interno del Conaf coordina il Dipartimento Estimo ed Economia. 

Si tratta di una nomina molto prestigiosa per il Conaf e per l’intera categoria degli agronomi e forestali italiani, rappresenta un punto di partenza per una presenza strategica e qualificata, con l’obiettivo di dare un contributo incisivo all’interno dello stesso Centro studi. 

Il Centro Studi di Estimo e di Economia Territoriale  – che ha sede presso il Deart dell’Università di Firenze, Dipartimento di Economia Agraria e delle Risorse Territoriali,  presieduto dal professor Augusto Marinelli -  è attivo dal 1973, (si è costituito a Firenze nel 1976), rappresenta il punto di incontro dei cultori italiani di estimo, fornendo nel corso degli anni a questa  dottrina elementi di novità per la disciplina attraverso nuovi obiettivi e metodi. Grazie al Ceset, insomma, la materia dell’estimo in Italia, viene regolarmente aggiornata secondo i problemi attuali del territorio. E da oggi anche con il contributo e la professionalità di un consigliere nazionale degli agronomi e forestali. 
Fra le finalità del Ceset, la promozione di studi e ricerche nel campo estimativo, la promozione di studi e ricerche nel campo dell’economia territoriale, con particolare riferimento alle strutture ambientali ed ecologiche; oltre alla gestione di un archivio di estimo e di economia territoriale per la raccolta degli studi pubblicati in Italia e all’estero, e di documenti anche inediti; e l’organizzazione di convegni nazionali, seminari di studio e tavole rotonde. 
Il dipartimento Estimo ed economia del Conaf, valorizza e rilancia uno dei capisaldi delle competenze professionali dei dottori agronomi, ovvero l’estimo. Infatti – secondo il Conaf - mai come in questi ultimi anni gli aspetti economici influiscono pesantemente su tutte le scelte che qualsiasi impresa o industria agraria, del verde, della gestione ambientale e delle risorse energetiche deve compiere. Valutare gli effetti economici di una determinata scelta sul futuro di una qualsiasi impresa o amministrazione così come gli aspetti estimativi, diventa quindi fondamentale.
Il dipartimento si propone inoltre di promuovere la figura professionale del Dottore Agronomo r Forestale nell’accesso al credito, sia agrario sia agroindustriale, fornendo alle banche che lo concedono e all’utente che lo richiede un indispensabile supporto per un approccio professionale in una fase particolarmente delicata dell’imprenditore per l’economia della sua azienda, nonché fornire agli istituti un corretto studio sulla fattibilità per l’investimento richiesto. 
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