Consiglio dell’Ordine Nazionale dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali 

Ministero della Giustizia

UFFICIO STAMPA CONAF


Martedì 10 e mercoledì 11 novembre il Consiglio Nazionale sarà nella città lombarda per incontrare gli iscritti

Gli Agronomi e Forestali si danno appuntamento a Brescia 

Paesaggio, pianificazione e formazione al centro dell’incontro 
Il presidente Sisti: <<Dalla Puglia alla Lombardia per condividere un percorso di crescita comune a tutti gli iscritti>>

Dopo Bari, Brescia. Gli agronomi e forestali proseguono la loro attività di incontro con gli iscritti e si danno appuntamento in Lombardia. Martedì 10 e mercoledì 11 novembre, infatti, il Consiglio dell’ordine nazionale dei dottori agronomi e dei dottori forestali farà tappa a Brescia. 

<<Dalla Puglia alla Lombardia – spiega il presidente CONAF Andrea Sisti – il Consiglio Nazionale prosegue la sua attività in stretto e diretto contatto con  il territorio, con gli iscritti. è fondamentale, infatti, continuare il percorso di crescita della categoria ascoltando e confrontandoci continuamente con coloro che sono chiamati quotidianamente ad operare sul campo>>. Il CONAF si riunirà in seduta ordinaria nella giornata di mercoledì mentre per martedì è previsto un incontro con gli iscritti bresciani e lombardi per affrontare i temi post congressuali. Al centro dell’incontro il ruolo di dottori agronomi e dei dottori forestali nel campo professionale della pianificazione e quello della formazione permanente , strumento importante per la crescita qualitativa dei professionisti. 

<<Tra i temi di attualità, al centro del dibattito – anticipa Marcellina Bertolinelli, consigliere nazionale bresciano – vi sono quelli della pianificazione e del paesaggio ove i dottori agronomi e i dottori forestali sono chiamati ad analizzare, in modo organico, la complessità dei sistemi agroforestali, la potenzialità dei suoli, le trasformazioni urbanistiche ed infrastrutturali. Un ruolo complesso che necessita sempre più di ricerca territoriale innovativa, strumenti di analisi moderni ed alta formazione   .

<<Un altro tema particolarmente caro ai bresciani, ma non solo - aggiunge Gianpietro Bara, presidente dell’Ordine di Brescia – è il destino dei terreni interessati dalla Brebemi, l’inserimento paesaggistico e il progetto di mitigazione delle infrastrutture>>.

Brescia, 9 novembre 2009
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