Consiglio dell’Ordine Nazionale dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali 

Ministero della Giustizia

UFFICIO STAMPA CONAF


Il 2 e 3 dicembre a Roma l’Assemblea dei presidenti provinciali in rappresentanza dei 21mila iscritti
Agronomi e forestali: si presentano a Roma i 92 presidenti provinciali neo eletti
CONAF un anno dopo: professionisti al centro della società   
Il presidente Sisti: <<Dodici mesi di confronto e dialogo per rilanciare gli interessi della categoria>>
92 presidenti degli ordini provinciali dei dottori agronomi e dottori forestali, di cui la metà  nuovi, si presentano domani, mercoledì 2 dicembre, a Roma, in occasione dell’Assemblea indetta dal CONAF, Consiglio dell’Ordine Nazionale dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali. 

L’appuntamento è in programma il 2 mercoledì dicembre (dalle ore 15) e giovedì 3 dicembre (dalle 9 alle 17), a Roma presso l’Hotel Albani, via Adda 45. La presentazione dei nuovi presidenti provinciali, eletti nelle scorse settimane in occasione delle elezioni per il rinnovo degli Ordini provinciali, è uno dei momenti clou dell’Assemblea annuale organizzata dal Conaf, che vedrà in apertura la relazione del presidente nazionale Andrea Sisti. 
<<L’Assemblea dei presidenti provinciali – anticipa il presidente Sisti – rappresenta un momento importante per l’intera categoria (21mila gli iscritti all’Ordine), dopo il primo anno di lavoro, intenso e proficuo, del nuovo corso del Conaf. Un periodo caratterizzato da un confronto che in questo anno si è sviluppato e rigenerato, ricreando le condizioni del dialogo per il raggiungimento di obiettivi non personali ma di categoria. Prova ne è sicuramente – sottolinea il presidente Conaf - il XII Congresso Nazionale a Reggio Calabria dove oltre ai contenuti, peraltro importantissimi, si è statuito un principio fondamentale di contesto, confronto di idee e non di ideologie. Senza voler evidenziare i meriti di questo Consiglio per il lavoro fin qui svolto, ogni iscritto potrà esprimere il proprio giudizio, è però significativo un dato, quello della costruzione di una organizzazione e di una rete dove tutti si sentono responsabili e facenti parte di un sistema. >>.

Fra i punti centrali della due giorni romana l’illustrazione dei regolamenti interni del Conaf; la presentazione del documento programmatico del Consiglio nazionale per l’anno 2010 che contiene le linee politiche e di indirizzo dell’intero Ordine, la presentazione da parte della vicepresidente Rosanna Zari del piano di comunicazione 2010. Saranno inoltre illustrati i vari protocolli d’intesa sottoscritti in corso dell’anno tra i quali il protocollo d’intesa fra il Conaf e la Conferenza dei presidi delle Facoltà di Agraria, siglato a Bari lo scorso ottobre, Si parlerà poi della costituzione della PAT( Professioni Area Tecnica) alla presenza dei Presidenti nazionali delle altre Categorie dell’associazione della quale il presidente Conaf Sisti, riveste il ruolo di Segretario; e della riforma delle professioni come dell’attuazione della direttiva servizi. Sarà inoltre l’occasione per il Conaf di presentare l’avvio dei lavori del XIII Congresso nazionale e le proposte di progetto Expo 2015 
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