Consiglio dell’Ordine Nazionale dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali 

Ministero della Giustizia

UFFICIO STAMPA CONAF


Collaborazione fra Consiglio dell’ordine nazionale agronomi e forestali e mondo accademico 
Agronomi-Facoltà di Agraria di Milano: accordo sulla formazione
Il presidente Conaf Sisti: <<Collaborazione con Università per offerta formativa sempre adeguata e per l’aggiornamento dei professionisti>>. E  discussione sul master plan del progetto della Fiera Expo 2015 
Formazione e progetti in vista dell’Expo 2015: sono questi i temi dell’accordo di collaborazione, che sarà siglato entro il mese di ottobre fra il Conaf (Consiglio dell’Ordine nazionale dei dottori agronomi e dottori forestali) e la Facoltà di Agraria dell’Università degli Studi di Milano. L’incontro, in cui si è avviata la collaborazione, è avvenuto presso la Facoltà di Agraria, dell’ateneo milanese, fra il presidente Andrea Sisti e la preside Claudia Sorlini, alla presenza della vicepresidente Conaf Rosanna Zari, del segretario Riccardo Pisanti, del consigliere nazionale Marcellina Bertolinelli, responsabile del Dipartimento formazione permanente, ricerca e Università, e di Marco Fabbri, presidente dell’Ordine di Milano. 
Quello della formazione permanente e del rapporto fra Ordine e Università è una delle priorità del programma del Conaf, come è emerso dal recente congresso nazionale di Reggio Calabria: <<L’accordo con la prestigiosa Facoltà di Agraria milanese – sottolinea il presidente Conaf, Andrea Sisti – si inserisce appieno nelle linee guida uscite dal Congresso, ovvero di stabilire un mutuo scambio formativo con le Università, come occasione di confronto e miglioramento sugli orizzonti professionali.  Gli Ordini, riconoscendo i mutamenti nei campi professionali di riferimento e, quindi, le reali esigenze formative durante la vita professionale degli iscritti – spiega Sisti – possono offrire un importante strumento per le Università, che a loro volta hanno la possibilità di adeguare i contenuti dell’offerta formativa, rinunciando all’autoreferenzialità delle proposte didattiche. Non solo, ma anche il percorso delle facoltà di agraria deve tendere alla creazione di una identità culturale ed identitaria del professionista agronomo e forestale, occorre quindi una condivisione di intenti tra Università ed Ordine a partire dall’impostazione di tutto il percorso formativo dei laureati in scienze agrarie e forestali. 
Una collaborazione fra Conaf e Agraria di Milano che potrà essere possibile anche per l’Expo 2015 di Milano, evento universale che ha come tema principale proprio l’alimentazione, rilanciando tematiche al centro di scenari globali come quello del diritto ad una alimentazione sana, sicura e sufficiente per tutto il pianeta. La preside Claudia Sorlini – in occasione dell’incontro con i vertici Conaf - ha esposto il master plan della fiera Expo di Milano sulla quale <<la facoltà di Agraria ha lavorato con lo staff degli Architetti, mettendo in rilievo quanto le tematiche trattate siano di comune interesse anche per il Conaf e auspicando future collaborazioni fattive con l’ordine stesso, basate sulle qualificate competenze presenti al suo interno>>. 
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