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SERVIZIO COMUNICAZIONE CONAF
Ordini dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali di Avellino e di Benevento

 “La consulenza aziendale e l'internazionalizzazione della professione”

Il prossimo 7 ottobre, ad Avellino, si parlerà della nuova normativa sulla  consulenza aziendale  con il CONAF e con i rappresentanti della  Regione Campania, in un seminario organizzato dall’Ordine di Avellino e dall’Ordine di Benevento: “La consulenza aziendale e l'internazionalizzazione della professione”.
La nuova programmazione della politica comunitaria che terminerà nel 2020, ha istituito un nuovo e complesso sistema di consulenza aziendale in agricoltura, che prevede l’erogazione di contributi direttamente al consulente piuttosto che al beneficiario del servizio. Questo cambio di rotta ha imposto quindi una revisione di come erogare questo servizio alle aziende agricole.
“Oggi il Consulente” afferma la Vice Presidente Rosanna Zari,” è definito come la persona fisica, in possesso di qualifiche adeguate e regolarmente formata, che presta la propria opera per la fornitura di servizi di consulenza e qui in Campania, regione con tante eccellenze agroalimentari anche nei territori delle zone interne con elevate potenzialità di crescita, gli Agronomi e Forestali hanno un ruolo chiave nel trasferimento della conoscenza e dell’innovazione alle aziende agricole.”
 “Questo seminario,” aggiunge il Consigliere Giuliano D'Antonio” è un’occasione per illustrare ai partecipanti le opportunità di  lavoro nei progetti di cooperazione internazionale, l'attività di consulenza travalica infatti i confini nazionali per favorire la crescita dei Paesi in via di sviluppo, attraverso  standard prestazionali ben definiti”

“Il motivo dell'organizzazione di tale evento,” afferma il Presidente dell'Ordine di Avellino, Giuseppe Freda, “deriva dalla considerazione che, per favorire lo sviluppo rurale, inteso come modernizzazione, adeguamento dei processi produttivi e tutela dell'ambiente, non si può non passare attraverso una adeguata informazione degli operatori del settore. Da qui l'importanza e la necessità del servizio di consulenza aziendale”.

“Il Reg. CE 1305/2013 sul sostegno allo sviluppo rurale,” continua il Presidente dell'Ordine di Benevento, Serafino Ranauro, “intende promuovere il ruolo dei servizi di consulenza aziendale che dovrebbero guidare le scelte strategiche degli imprenditori agricoli nell'effettuare gli investimenti volti all'innovazione del settore, fornire le informazioni utili per migliorare le pratiche agricole. Purtroppo la Campania è in ritardo nella pubblicazione dei bandi della Misura 2 e solo nei giorni scorsi, con tanti punti interrogativi circa la loro applicabilità, ha aperto i primi bandi della programmazione 2014-2020. Confidiamo in una accelerazione della macchina burocratica regionale!”

Il programma: alle 15:00 apertura lavori Giuseppe Freda ( presidente ODAF Avellino) e Serafino Ranauro ( presidente ODAF Benevento) e Claudio Ansanelli ( Regione Campania), seguiranno gli interventi di Rosanna Zari CONAF, Ferdinando Gandolfi ( Regione Campania), Giuliano d’Antonio (CONAF) . oltre alla ai temi della consulenza aziendale e dell’internazionalizzazione della professione sarà fatto un breve cenno sul nuovo codice degli appalti.   

I funzionari e dirigenti regionali informeranno i presenti su quello che è lo stato dell'arte della Misura 2 in Campania.  
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